

“互助论”与李大钊思想的转变

王 艳

(山东大学 政治学与公共管理学院, 山东 青岛 266237)

摘要:1919年,李大钊发表《我的马克思主义观》一文,较为系统地介绍了马克思主义,这被认为是其转变为马克思主义者的标志。在这篇文章中,李大钊将“互助”与阶级斗争并举,坚持了“物心两面”的社会改造观。然而,长期以来,李大钊的互助思想被认为是“互助论”无政府主义的思想残余,是李大钊向马克思主义者转变的沉重负担。实际上,在接受“进化论”的基础上,李大钊形成了个人独特的互助思想。在由急进的民主主义者转变为马克思主义者的过 程中,他的互助思想非但没有成为负担,反而推动了这一转变。其早期的互助思想为他理解并接受马克思主义奠定了思想基础;在他接受阶级斗争学说后,其互助思想也未与之相冲突,而是在经过马克思主义视域下的改造后,逐渐失去原有的“互助进化”色彩,成为社会主义精神层面的改造工具。

关键词:李大钊;互助思想;物心两面改造观

中图分类号:B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)04-0001-07

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.001

“Mutual Aid Theory” and Li Dazhao’s Ideological Transformation

WANG Yan

(School of Political Science and Public Administration, Shandong University, Qingdao 266237, China)

Abstract: In 1919, Li Dazhao published the article *My View on Marxism*, where Marxism was systematically introduced, which was considered to be a sign of his transformation into a Marxist. In this article, Li Dazhao juxtaposed mutual aid with class struggle, and insisted on his Material and Spiritual Reformation Theory. However, for a long time, Li Dazhao’s thought on mutual aid has been regarded as a remnant of anarchism with mutual aid and a heavy burden of his transformation to a Marxist. Actually, Li Dazhao formed his unique thought on mutual aid after accepting Evolution Theory. In the process of his transformation from a radical Democrat to a Marxist, his thought on mutual aid didn’t become a burden, but promoted the transformation process. Li Dazhao’s early thought on mutual aid laid the ideological foundation for him to understand and accept Marxism. After the acceptance of class struggle theory, his thought on mutual aid did not conflict with it. Under the Marxist transformation, this thought gradually lost the original indication of “mutual evolution” and became the transformation tool of socialist spirit.

Key Words: Li Dazhao; mutual aid thought; Material and Spiritual Reformation Theory

作者简介:王艳(1995—),女,山东潍坊人,硕士研究生,主要从事统一战线学与党史研究。

2019 年 10 月 27 日王沪宁发表《在纪念李大钊同志诞辰 130 周年座谈会上的讲话》，充分肯定了李大钊在中国共产党党史与马克思主义传播史上的重要地位。长久以来，国内学界在李大钊与马克思主义传播及马克思主义中国化研究，李大钊建党思想与实践研究，李大钊主要学术思想如史学、教育学、图书馆学研究等方面取得了丰硕成果，然而对于李大钊转变为马克思主义者前后的部分所谓“非”马克思主义思想研究得还不够充分，甚至对有的问题存在着一定的误解。本文认为，在李大钊互助思想的研究中，存在着一些需要厘清的问题。全面考察李大钊的互助思想，对于深入了解李大钊的思想演进历程，正确评判马克思主义者李大钊的历史地位，以及在新时代下加强社会主义精神文明建设，都有着重要意义。

一、被误解的互助思想

张静如先生在回忆李大钊研究往事时曾提到，1954 年在撰写一位苏联专家所授课程的论文时，“我先选了研究梁启超的改良主义，但这位苏联专家把我训了一顿，说你是共产党员怎么能研究改良主义，等我改成研究李大钊，他挑起大拇指连声说好”^[1]。这正反映了新中国成立初期的部分研究状况——带有资产阶级色彩的一些思想很难得到关注。而李大钊又恰恰经历了从民主主义者转变为马克思主义者的过程，其思想中看似带有资产阶级色彩的部分，如互助思想、调和思想等，往往被刻意回避。而且“文革”结束后开始研究李大钊的吕明灼教授也曾反思：“过去在我的潜意识里，似乎一提‘互助’就是‘只能起模糊与否定阶级斗争学说的消极作用’。其实这是绝大的误会，是强加在李大钊身上的‘欲加之罪’。”^[2]他承认自己当时仍受“以阶级斗争为纲”与“两个彻底决裂”流毒影响，对李大钊思想中的部分内容存在误解，“看到‘互助’就想到无政府主义”，由此影响了对李大钊互助思想的公正评价。

受早期李大钊研究成果的影响，学术界不

免存在一种倾向，要么对李大钊的互助思想采取回避的态度，要么只要提起李大钊的互助思想，便毫不犹豫地给其扣上形形色色的“非正统”帽子，而这也影响了对李大钊互助思想的进一步研究。学术界对于李大钊互助思想的误解具体体现在三个方面。

一是认为李大钊互助思想是其作为民主主义者时的思想残余。用“互助论”^①指称李大钊的互助思想，认为这是李大钊在五四时期一个主要的“不甚精当”的思想，影响了他迅速向成熟的马克思主义者发展^{[3]261—269}。认为李大钊互助思想是其思想中“互助论”无政府主义的体现^[4]，是 20 世纪对于马克思道德悖论的早期解决方案，其解决方式偏向于社会改良主义^[5]。然而，李大钊的互助思想是逐渐发展的，应当全面考察李大钊的互助思想，不能简单地将其归为民主主义者李大钊的资产阶级思想残余。

二是认为李大钊互助思想中的“物心两面”改造观属于二元论范畴。认为李大钊“物心两面”的改造观建立在精神与物质的二元论基础上，是李大钊思想转变初期“坚信却不能真正把握马克思主义”的特殊产物^[6]；认为李大钊有时夸大了人道主义和互助的作用，将它们放在与阶级斗争同等重要的位置上，主张以此“补充”阶级斗争的“不足”，表现出一定的唯心论和二元论色彩^[7]。然而，二元论的分析是站不住脚的。列宁曾提出：“物质和意识的对立……仅仅在承认什么是第一性的什么是第二性的这个认识论的基本问题的范围内才有绝对意义。超出这个范围，物质和意识的对立无疑是相对的。”^[8]也就是说，一元论与二元论的划分，应当是在哲学基本问题范围内的。吴汉全就曾纠正过这一误区，指出李大钊“物心两面的改造”是关于社会改造的两种途径，它着眼于社会改造问题，而非哲学基本问题，不能认为是二元论^[9]。

三是认为李大钊后期克服了互助思想。依据是李大钊后期的作品中很少出现“互助”字

^① 吕明灼先生在研究中反思并改变了这一说法。

眼,但这种推理也是值得商榷的。1924年底,李大钊出任党的北方区执行委员会书记,为了专门从事革命工作,他辞去了大学的教授职务。这一时期内李大钊著文明显减少,所写文字大多是党内文件、调查报告、时事短评等,无暇从事系统的理论研究。而且当第一次国内革命战争正轰轰烈烈之时,被归为社会精神改造范畴的互助思想暂被搁置也在情理之中。就目前的史料来看,李大钊从未表示过放弃或否定其互助思想。

种种误解为李大钊研究带来了一些困难,甚至影响着研究者对李大钊思想转变过程的评判。学术界普遍认为,李大钊在1919年发表的《我的马克思主义观》一文标志着其转变为一名马克思主义者,然而即使在这篇文章中,李大钊依然将其互助思想与阶级斗争学说并举,主张“以人道主义改造人类精神,以社会主义改造经济组织”^{[10][35]}。直到1923年底的文章中,如《桑西门的历史观》《时》等,还涉及“互助”的内容。既然接受阶级斗争学说是李大钊成为马克思主义者的标志,可互助思想的提出似乎又与这一点相背离,仿佛从马克思主义退回到了“进化论”,这就难免使人感到困惑。因此,全面考察并正确评判李大钊的互助思想,是研究马克思主义者李大钊难以回避的重要问题。

二、李大钊互助思想的渊源

“人之生也,莫不有其环境,而常与其生以莫大之影响焉。”^[11]李大钊出生并成长于动荡年代,彼时民众承受着帝国主义与封建主义的双重压迫,辛亥起、清廷败,军阀兴、共和亡,社会的黑暗可谓达于极点。但在思想层面,那却是中国历史上少有的思想激荡的年代。帝国主义侵略与军阀混战使得当权者放松了对思想界的管控,各种新思潮纷纷涌入中国。托尔斯泰的人道主义思想、武者小路实笃的“新村主义”、克鲁泡特金的“互助论”……这些思想既符合了反抗帝国主义侵略的社会现实,又契合“仁爱”“和合”“大同”的文化传统,在当时的知识界受到追捧。其中,“互助论”作为肯定人类生存权、主张通过协和互助来实现进化的思潮,成为

对抗社会达尔文主义及马尔萨斯人口论的有力武器,在“五四”前后大有风靡之势。在“互助论”的影响下,各地纷纷成立工读互助团。一份北京《工读互助团募款启事》上便署了李大钊、陈独秀、蔡元培、胡适、王光祈、高一涵、李辛白等十七人的名字,足以见得这一思潮在知识分子群体中的影响力。然而,由于文化背景的不同和思想主张的差异,互助进化思潮在中国的传播呈现多样化的特征。周宁在《清末民初的互助进化思想》一文指出,在这些受“互助论”影响的知识分子中,形成了“多元互助进化模式”。他认为在无政府主义者手中,“互助”成为代替竞争的工具,“互助”的意义在于实现无政府的理想世界;在蔡元培眼中,“互助”是从人道主义出发实现人类进化的形式;在孙中山那里,“互助进化”成为实现国家富强、民族振兴的工具;而在李大钊那里,“互助”服务于“心物、灵肉一致的改造”,其精神被融入于社会主义大同的蓝图^[12]。从早期知识分子对“互助论”的不同理解可以看出,李大钊互助思想的发展轨迹与其他人在根本上存在不同,他的互助思想明显改变了“互助进化”的轨迹,而成为社会主义精神层面的改造工具。

这种变化既与他后期接受马克思主义有关,也根植于他个人的成长经历与性格特质。他是受清末新政影响,由传统私塾教育转向新学的第一批人,也是较早前往国外留学的知识分子,“在他身上呈现着新旧文化、中外文化的互相冲突、互相渗透、互相融汇状态”^[13]。作为近代中国出路的探索者,他具有很强的怀疑精神,从不迷信任何一种学说。对他而言,“一代圣贤的经训格言,断断不是万世不变的法则”^{[10][116]}。他信奉“大同”理想,吸收过托尔斯泰的人道主义精华,摒弃过“天演论”,保留过马克思主义“过分夸大物质作用”的意见……为了“深研政理”以“求得挽救民族、振奋国群之良策”,他采取开放的态度,通过批判并吸收各种思潮来不断完善自己的思想。1919年元旦,李大钊发表《新纪元》一文,明确摒弃了天演论而申明了其“互助”观。“从前讲天演进化的,都说

是优胜劣败，弱肉强食……从今以后都晓得这话大错。知道生物的进化不是靠着竞争，乃是靠着互助。”^{[14]267}不过，他的互助思想很少以单独的形态出现，他把“互助”当作一种实现其心中理想社会的工具，而工具本身是不带有属性色彩的。工具服务于什么主张、要实现什么目的，全凭使用者决定。在李大钊从急进民主主义者转变为马克思主义者的过程中，他的互助思想也随之不断发展，不仅为他接受马克思主义奠定了思想基础，而且最终经过马克思主义视域下的改造，与阶级斗争学说一同成了其实现理想社会的工具。

三、李大钊的互助观与其思想的转变

李大钊从民主主义者到马克思主义者的思想转变过程，与他对互助思想的改造过程是相生相伴、相互影响的。一方面，互助思想在李大钊与马克思主义之间搭起了沟通的桥梁，对李大钊思想转变起了重要的推动作用；另一方面，随着李大钊对马克思主义的深入了解，其互助思想也在不断地发展完善，并进一步增进了李大钊对马克思主义的理解与把握。

(一) 初步接触马克思主义：互助思想搭起理解之桥梁

李大钊早期的互助思想为他接受马克思主义奠定了基础，而对马克思主义的初步了解，又促成了他的互助思想从不分阶级的“协力互助”，发展为阶级视域下“生产者的协力互助”。

李大钊并不是一开始就接受马克思主义的。他曾十分反感弱肉强食的社会达尔文主义，也同样反感暴力。他在《调和之法则》中表明了他爱两存、竞争力之调和，排斥自毁、牺牲之调和的态度。1917年，他发表了《暴力与政治》一文，指出：“专制之世，国之建也，基于强力；立宪之世，国之建也，基于民意。”^{[14]171}他认为：“人类若是想求生存，想享幸福，应该互相友爱，不该仗着强力互相残杀。”^{[14]267}而马克思主义崇尚“暴力革命”，《共产党宣言》也明确地指出：“共产党人不屑于隐瞒自己的观点和意图。他们公开宣布：他们的目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。”^[15]对暴力的反感

自然会阻碍他对阶级斗争学说的接受，影响到他对马克思主义的理解。在这种情况下，李大钊早期的互助思想恰在他与马克思主义之间搭起了桥梁。

或许读者会感到疑惑，为什么崇尚友爱的“互助”能搭起通往“斗争”之路的桥梁呢？实际上，这需要我们全面地审视马克思主义。马克思主义虽然强调阶级斗争，但从不排斥“互助”的作用。相反，马克思和恩格斯号召“全世界无产者联合起来”，鼓励无产阶级通过争取同盟军来扩大统一战线。在马克思看来，无产阶级要完成“解放全人类”的历史使命，必须加强团结与联合。这种团结与联合，从无产阶级自身来看，是各国乃至全世界无产阶级内部的团结与互助；从统一战线的角度来看，是无产阶级为争取同盟军而同各革命阶级的联合。而李大钊早期的互助思想，正有着不同社会群体之间协力与联合的意蕴。他在1917年发表《青年与老人》一文，指出“现代之文明，协力之文明也”^{[14]32}，只有贵族与平民、资本家与工人、地主与佃户、老人与青年之间“协力”，才能实现文明的进步、社会的幸福。在《学生问题(二)》一文中，他又提到：“凡社会问题，固赖社会各方之协力，始易于解决。”^{[14]88}这种“协力”思想成为民主主义者李大钊与马克思主义相通的基点，从而为他理解并接受马克思主义奠定了基础。

不过，在他最初的“协力互助”概念中，资本家与工人不是对立的阶级，而是“协力互助”的两方。在初步接触马克思主义后，受马克思主义阶级观的影响，他开始在阶级的范畴中重新审视其互助思想。此时，不分阶级的“协力互助”开始被赋予劳工阶级内部互助的意蕴。1918年末，他发表《庶民的胜利》一文，明确提出了“互助”一词，指出世界大战的胜利正是劳工主义的战胜，无产者们正是靠着“互助的精神”对抗专制的“大……主义”。在随后的《Bolshevism的胜利》一文中，他又指出，对于奉马客士(Marx)为宗主的革命社会党人而言，他们依靠的是“全世界合于人道的生产者合理的组织的协力互助”，因而他们的战争是“合世界无

产庶民对于世界资本家的阶级战争”^{[14]260}。此时,他已有了较为清晰的阶级对立概念,不再强调资本家与工人的协力,而是明确地指出“生产者的协力互助”。这样,受马克思主义阶级观的影响,他的互助思想也得到了发展。

(二)对马克思主义认识深化:从强调联合到接受阶级斗争学说

以五四运动为转折,李大钊从依靠“互助”来理解马克思主义,注重马克思主义“互助联合”的一面,转变为逐渐接受了马克思主义的阶级斗争学说。

出于对阶级斗争学说的抵触,也出于对中国无产阶级发育程度的现实考虑,直到“五四”前,李大钊在对马克思主义的理解上仍持“温情”的态度,更偏重于其劳工阶级“互助”的一面。他在《〈国体与青年〉跋》一文中指出,民主的进程应该是资本阶级或中产阶级的 Democracy 获得之后,再紧接着实现社会主义。在他看来,“有生产才有分配,有生产的劳工才有分配的问题”,而中国的国民“大多数人只想分配不想生产”^{[14]290},辛勤劳作的人只有少数,流氓却占了多数。尽管此时他认为无产阶级革命已成为战后世界的新潮流,但是当面对国家这般境况时,他却明显犹豫了。基于这样的理解,他一面号召“劳工阶级要联合他们全世界的同胞,作一个合理的生产者的结合,去打破国界,打倒全世界资本的阶级”^{[14]267—268};一面又将“互助联合”作为实现“世界大同”的主要工具,并发展出了“联治主义”的思想。在他看来,“联治主义”就是使国家、民族、地方乃至个人在个性自由的基础上结成联治的组织,这种组织能够解决因感情、嗜性、语言、宗教不同而引起的矛盾与纠纷,其中,“这个性的自由与共性的互助中间的界限,都以适应他们生活的必要为标准”^[16]。在国内政治生活中,他号召团体的互助联合,希望通过这点滴的联合来“益进人类之幸福”。五四时期,由于各社团之间思想倾向不同,经常出现社团间互相对立的情况。李大钊则以“反对

日本侵略”这一共同点,努力将不同政治思想倾向的社团联合在一起。他曾积极调解国民杂志社与新潮社的矛盾,动员新潮社的罗家伦、康白情加入北大学生会,使不同社团的骨干们团结在学生会周围,形成了五四运动的一股重要力量。也正是基于五四运动中的社团联合实践,李大钊在后期进一步发展了其“大联合”思想。

五四运动中,由于亲眼见到军阀们对学生的残酷镇压,也了解到中国工人阶级的伟大力量,李大钊的思想越来越激进,对斗争的态度也渐渐发生了转变。他与陈独秀共同起草了《北京市民宣言》,指出:“倘政府不愿和平,不完全听从市民之希望……惟有直接行动,以图根本之改造。”^[17]他愤怒地控诉道:“明明是相杀的世界,偏要说什么‘互助’。……明明是强权的世界,偏要说什么‘正义’。这正是我们的大罪。”^{[14]349}他意识到真正的解放不是央求人家“网开三面”,而是自己抗拒冲决,把头上的锁链打开。这时,对“阶级斗争学说”的靠近成为情理之中的事情。1919年7月,李大钊发表了《阶级竞争与互助》一文,指出马克思认为资本家的生产关系是人类社会采取敌对形态的最后,“阶级竞争”^①并非存在于人类的全部历史之中,以此来打消社会上对于阶级斗争学说的顾虑,这表明此时他已完全接受了马克思主义的阶级斗争观。

(三)在马克思主义视域下对其互助思想的改造

在接受阶级斗争学说后,出于对人道主义的信念及对大同理想的追求,李大钊并没有放弃他的互助思想。他试图在马克思主义视域下对其互助思想进行改造,并逐渐抹去了其互助思想原有的“互助进化”色彩,将其归于社会精神改造的范畴,与属于物质改造范畴的阶级斗争一同成为社会主义的改造工具。在这一过程中,围绕“互助”与阶级斗争学说的关系,李大钊的互助思想经历了三次主要的转变。

^① 李大钊将马克思主义的“阶级斗争学说”译为“阶级竞争说”。

起初,李大钊试图调和“互助论”与阶级斗争学说,并论证互助精神存在的必要性,反映出其不愿放弃互助思想的态度。在 1919 年 7 月的《阶级竞争与互助》一文中,李大钊提出了其经典的“物心两面”改造观,这时的李大钊同时受到了阶级斗争学说与“互助论”的影响。为了调和“互助论”与阶级斗争学说之间的矛盾,他拿出了马克思主义关于人类历史的说法,认为阶级斗争只会出现于人类历史的“前史”,而人类的“真历史”将与互助的经济组织同时肇启。他更多地将阶级斗争作为实现互助社会的手段,认为“这最后的阶级斗争是阶级社会自灭的途辙”,“阶级的竞争,快要息了。互助的光明,快要现了”^{[14]356}。同时,他努力论证互助精神存在的必要性,指出互助精神能够巩固人类“真历史”的成果,防止人类重归掠夺贪婪的“前史”。“人类的真历史开始以后,那自私自利的恶萌,也不敢说就全然灭尽。但是互助的社会组织既然实现,那互助精神的火光,可以烧他,使他不能发生。”^{[14]356}文中,李大钊在表达互助思想时引用了克鲁泡特金的论述,反映出他此时的互助思想仍带有较强的“互助进化”色彩。

随后,李大钊开始抹除其互助思想中的“进化论”色彩,将“互助”归于社会精神改造的范畴,同属于物质改造范畴的阶级斗争相安相存。在 1919 年 9 月的《少年中国的少年运动》中,李大钊进一步阐述了精神改造与物质改造的具体步骤:精神改造运动是通过宣传“互助”“博爱”的道理,改造现代堕落的人心;物质改造运动是创造“劳工神圣”的组织,改造现代掠夺主义的经济制度。换句话说,就是通过“互助”改变人心,通过阶级斗争改造经济制度与组织,从而在精神上与物质上实现劳工的彻底解放。同时,他开始认真思考物质改造与精神改造的关系,强调精神的改造要同物质的改造一同进行。他认为物质的改造不能脱离精神的改造,物质的改造成功后,需要有精神的改造为其提供保障,防止因人心的恶而使掠夺的经济制度复萌。他也认识到在物质改造没有成功的前提下,精神改造难以成功。“在从前的经济组织里,何尝没

有人讲过‘博爱’‘互助’的道理,不过这表面构造(就是一切文化的构造)的力量,到底比不上基础构造(就是经济构造)的力量大。你只管讲你的道理,他时时从根本上破坏你的道理,使他永远不能实现。”^{[10]12}这时他的互助思想已经跳脱出了“进化论”的局限,而更多地向精神层面的社会改造方式上靠拢。

最后,随着李大钊对马克思主义理论认识的进一步深入以及对工读互助团教训的思考,他对物质与精神的关系也有了更清晰的认知,并最终确立了阶级斗争学说在思想中的决定性地位,这些在《我的马克思主义观》《物质变动与道德变动》《由经济上解释中国近代思想变动的原因》等文中都得到了体现。“物质上不受牵制,精神上才能独立。”^{[10]142}“有了那种物质的要求,才有那种精神的道德的要求……物质若是开新,道德亦必跟着开新,物质若是复旧,道德亦必跟着复旧。”^{[10]116—117}李大钊又进一步将其所提出的新道德解释为“人的道德、美化的道德……互助的道德”。在这样的思考之下,李大钊的互助思想成为在物质改造要求基础之上的道德改造的需要,与阶级斗争一同成为社会改造的手段。

李大钊的互助思想固然源自克鲁泡特金的“互助论”,但并未成为其向马克思主义者转变的负担,反而为其理解并接受马克思主义打下了思想基础。随着他对马克思主义的认识不断深入,他的互助思想也经过了马克思主义视域之下的调整与改造,最终成为物质改造运动在精神层面上的补充,既有助于社会转型中的精神改造运动,也有助于未来社会主义社会中文明秩序的建构。

四、李大钊互助思想的现实意义

恩格斯晚年深刻地揭示了社会意识的相对独立性及其产生的根源,他在 1893 年致弗兰茨·梅林的信中写道,在马克思主义初创时期,为了同其论敌作斗争,他和马克思不得不把重点首先放在对“作为基础的经济事实”的探索上,对社会意识形态的产生和相对独立性“强调的不够”。李大钊也认为,马克思主义学说在最

初成立的时候,为了维护其学说“过于夸大了”物质的变更,对伦理的观念重视不足,因而需要用互助思想来弥补其在精神与伦理上的“小小的瑕疵”。社会意识的相对独立性意味着精神改造不能完全随着物质改造而自然完成,且精神改造能够反作用于物质改造。从理论上讲,李大钊的互助思想主张在物质改造的同时进行精神改造,以精神改造巩固物质改造的成果,正符合了恩格斯提出的原理,是在当时条件下完善马克思主义理论的有益尝试。

随着当前社会主义建设的不断发展,马克思主义者李大钊的互助思想日益被证明是对社会主义建设有益的,尤其是他的“物心两面”改造观,与当前的“社会主义物质文明与精神文明建设两手抓”的主张密切相关。尽管他没有明确提出“社会主义精神文明”的概念,但他的互助思想对于当前社会主义精神文明建设极有预见性与启发性。首先,李大钊较早地对精神文明给予了关注,认为未来社会应当是物质文明与精神文明的统一体。“我理想的少年中国,是物质和精神两面改造而成的‘少年中国’,是灵肉一致的‘少年中国’。”^{[10][11]}为了实现少年中国的理想,他提出要进行物质改造运动与精神改造运动。其次,李大钊较为系统地论述了物质文明与精神文明之间的关系。一方面,他坚持了马克思主义的唯物史观,认为经济构造是基础的构造,文化的构造是表面的构造,在掠夺的经济组织难以实现变更的情况下,“互助”“博爱”的人道主义精神也难以实现;另一方面,他还发现了精神文明对物质文明的反作用,认为互助的精神能够防止掠夺的经济组织的复萌,巩固人类的“真历史”。当前中国特色社会主义进入了新时代,掠夺的经济组织早已不复存在,精神建设自然应被提到重要地位。随着经济全球化与国际文化交流的发展,各种思想文化传入我国,这其中有许多优秀文化,但也伴随着大量的思想糟粕,利己主义、拜金主义、享乐主义等种种西方剥削阶级腐朽思想侵蚀着人们的头脑。这就要求我们必须对精神文明建设给予足够的重视,培养有理想、有道德、有文化、有纪律

的社会主义新人,以巩固我们的社会主义成果。最后,李大钊还对精神文明建设的途径进行了阐述:“精神改造的运动,就是本着人道主义的精神,宣传‘互助’‘博爱’的道理,改造现代堕落的人心……把那占据的冲动,变为创造的冲动;把那残杀的生活,变为友爱的生活;把那侵夺的习惯,变为同劳的习惯;把那私营的心理,变为公善的心理。”^{[10][12]}这对于构建民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的社会主义和谐社会也具有重要的启发意义。

本文认为,李大钊的互助思想虽然源自克鲁泡特金的“互助论”,但并未成为其向马克思主义者转变的负担。在李大钊由急进的民主主义者转变为马克思主义者的过程中,他的互助思想一面为其理解与接受马克思主义奠定了基础,一面被赋予了新的社会主义语义,成为马克思主义者李大钊进行社会精神改造的理论工具。他的互助思想与阶级斗争学说并不矛盾——阶级斗争改造社会组织,起基础与决定作用;“互助”改造人类精神,起补充与保障作用。二者深刻揭示了物质与精神的辩证关系,成为社会物质改造与精神改造的两种途径。

参考文献:

- [1] 张静如. 我与李大钊研究[J]. 党史研究与教学, 2012(5):107.
- [2] 吕明灼. 对李大钊思想研究中几个问题的再认识——一种历史观的自我批判[J]. 东岳论丛, 2010, 31(4):132.
- [3] 吕明灼. 李大钊思想研究[M]. 石家庄: 河北人民出版社, 1983.
- [4] 陈桂香. “互助论”无政府主义与李大钊的马克思主义观[J]. 山东大学学报(哲学社会科学版), 2006(2):132.
- [5] 曲红梅. 马克思的道德悖论与中国 20 世纪早期的解决方案[J]. 道德与文明, 2019(2): 99–102.
- [6] 后藤延子. 战后日本关于李大钊思想的研究[J]. 刘助仁, 译. 党史研究与教学, 1990(6):70–71.

(下转第 21 页)

贯通大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,与德育、智育、体育、美育相融合,紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际,积极探索具有中国特色的劳动教育模式;并确定了劳动教育内容,以及提出要健全劳动素养评价制度。可见国家对一些青少年不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动、缺乏社会实践的现象已高度重视。实施劳动教育的重点是在系统的文化知识学习之外,有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,以此促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观,培养社会主义建设者和接班人。青年只有不断地向社会学习,投身到社会实践中去,深入调查研究和思考,才能形成深厚的人文情怀。青年的社会责任感、开拓意识和创新精神,都需在实践中养成。当代青年在社会实践活动中,不仅可以积累经验、交流互动,还可以提升自身能力,更好地服务社会。

(四)强健身心,使身心共同成长

在积贫积弱的年代,李大钊注意到当时社会比较忽视青年身心健康问题,由此他呼吁青年要开阔胸怀,强健身心。他鼓励青年要游历四方,以世界为室家,走出小天地,去见识缤纷的大千世界。他还关注了青年自杀现象,撰文分析了青年自杀的原因,并提出救济措施,致力于指导形成一个正面的、积极的社会。这些对

(上接第7页)

- [7] 邵云瑞,颜杰峰.五四时期李大钊伦理思想的演变[J].道德与文明,2004(5):26.
- [8] 列宁.列宁选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1972:147.
- [9] 吴汉全.李大钊构建中国马克思主义哲学的努力[J].烟台大学学报(哲学社会科学版),2002(2):234.
- [10] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:163.
- [11] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [12] 周宁.清末民初的互助进化思想[D].合

当时青年的身心健康成长具有重要的意义。当今处于网络时代,“宅文化”盛行,一些青少年在虚拟世界中自我满足,无法应对挑战,抗挫折能力下降,身心得不到有利成长。另外,部分青年自我疏导意识缺失,心理承受能力差,存在抑郁厌世情绪。因此,在社会变化加剧、人才竞争日益激烈、生存压力加大的今天,李大钊关于青年身心健康的论述仍具有重要的指导意义。要使青年具有强大的心理承受能力,需要社会各方面的共同努力,正如李大钊所说,要重视青年厌世的社会因素,消除产生焦虑、抑郁等不良情绪的土壤,形成良性的社会心理环境,夯实青少年身心健康成长的社会基础。

参考文献:

- [1] 李大钊.李大钊文集:上[M].北京:人民出版社,1984:178.
- [2] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [3] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [4] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006:36.
- [5] 李大钊.李大钊全集:下[M].北京:人民出版社,1984:761.

(责任编辑:李秀荣)

肥:安徽大学,2004.

- [13] 朱成甲.李大钊早期思想和近代中国[M].石家庄:河北人民出版社,1989:380.
- [14] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [15] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:285.
- [16] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006:123.
- [17] 陈独秀.陈独秀文章选编:上[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1984:425.

(责任编辑:李亚平)